Liga Zadaniowa - wojewodztwo kujawsko - pomorskie
Klasa I gimnazjum - ETAP REJONOWY

Zadania przygotowawcze na Il spotkanie konkursowe w dniu 11.01.2014 r.

Tematyka:
1. Obliczanie p6l wielokatow.
2. Uktad wspotrzednych.
3. Dziatania na wyrazeniach algebraicznych.
4. Katy wierzchotkowe, naprzemianlegte, przylegte, odpowiadajace.

5. Katy wewnetrzne i zewnetrzne réznych wielokatow.

1. Dany jest prostokat ABC'D o polu 120. Punkty E, F, G i H dziela odpowiednio boki AB, BC,
CD i DA w stosunku 1:4, tzn.

AE| |BF| |CG| |DH| 1

|EB|  |FC| |GD| |HA| 4
Oblicz pole réwnolegtoboku FFGH.

. . a1 sa, b
2. Wiedzac, ze 3atb — 2013° oblicz 5752

3. Wiadomo, ze przekatne rombu o polu 8 zawarte sa w osiach uktadu wspotrzednych, a ich
dtugosci wyrazaja sie przez liczby catkowite. Podaj wspotrzedne wierzchotkéw wszystkich takich

rombow.

4. Dany jest réwnolegtobok ABC'D. Dwusieczne katéw zewnetrznych tego réwnolegtoboku prze-
cinajg sie w punktach F, F, G i H. Uzasadnij, ze FE, F, G i H sa wierzcholtkami prostokata.

5. W trojkacie ABC' kat wewnetrzny przy wierzchotku A ma miare 20°, kat wewnetrzny przy
wierzchotku B jest trzy razy wiekszy od kata A. Najpierw przedtuzono bok BC poza C' i
znaleziono na tym przedtuzeniu punkt D taki, ze |CD| = |C'A|. Nastepnie przedtuzono bok
BC' poza B i znaleziono na nowym przdtuzeniu punkt E taki, ze |BE| = |BA|. Znalez¢ katy
trojkata AED.

6. Punkt E nalezy do boku AB réwnolegltoboku ABCD i nie jest wierzcholkiem tego réwnoleglo-
boku. Prosta DE przecina przekatng AC w punkcie X. Uzasadnij, ze pola trojkatéow AX D i
EXC sa rowne.

7. Oblicz pole czworokata ABC'D majac dane wspolrzedne punktéw A = (=2, —3), B = (7, —4),
C=(11),D=(-1,-7).

8. Punkty A = (—2,4), B = (4,4) sa wierzchotkami trojkata ABC, ktérego pole jest réwne 24.
Znajdz wspélrzedne punktu C' wiedzac, ze a) trojkat ABC jest réwnoramienny i odcinek AB
jest jego podstawa, b) trojkat ABC' jest prostokatny, c) pierwsza wspétrzedna punktu C' jest

réwna -3.
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. W czworokacie ABC'D katy przy wierzchotkach A i B sa proste. Jaki jest stosunek pol trojkatow

ADB i ACB, jezeli wiadomo, ze pole czworokata ABCD jest trzykrotnie wieksze niz pole
trojkata ACB?

W tréjkacie réwnoramiennym ABC, w ktérym |AC| = |BC|, poprowadzono dwusieczna AD
kata przy wierzchotku A. Wiadomo dodatkowo, ze |AD| = |AB|. Jaka jest miara kata LACB?

Dane sa punkty o wspotrzednych (=3, —1), (3, —1), (1, 3). Wyznacz wszystkie réwnolegtoboki,
ktorych trzy wierzchotki znajduja sie w podanych punktach.

Zapisz i doprowadz do najprostszej postaci wyrazenie algebraiczne, na ktérego podstawie mozna
obliczy¢ kwote sptaconych pieniedzy, jesli umowa miedzy dtuznikiem a wierzycielem zaktada,
ze pierwsze trzy raty beda jednakowej wysokosci, a kazda nast¢pna bedzie réwna potowie po-

przedniej, oraz ze wszystkich rat jest 10.

Uzupetij kwadraty magiczne:

2x-8 4-4x 3x-10 -2x+1 H+x -2n2-1 n?

-x+1 3n?

Miary zewnetrznych katéw trojkata pozostaja w proporcji 6 : 7 : 11. Znajdz miare kata miedzy

dwusiecznymi wychodzacymi z wierzchotkow mniejszych katéw wewnetrznych tego trojkata.

W trdjkacie réwnoramiennym ABC, gdzie |AB| = |BC|, miara jednego z katéw zewnetrznych

jest rowna 100°. Wyznacz miary katow wewnetrznych trojkata.

W trapezie réwnoramiennym ABCD o podstawach AB i C'D mamy |BC| = |CD| = |DA| i
przekatna AC jest prostopadia do boku BC. Oblicz miary katéw tego trapezu.

Obwdd prostokata ma 112 cm. Dwusieczna jednego z jego katow wewnetrznych dzieli dtuzszy

bok w stosunku 2 : 3. Oblicz dlugosci bokéw tego prostokata.

W tréjkat o katach 40°, 70°, 70° wpisano okrag i potaczono punkty stycznosci trojkata i okregu.
Oblicz miary katow powstatego trojkata.

Ile jest réznych trojkatow prostokatnych o polu 2020, ktorych przyprostokatne maja dtugosci

bedace liczbami naturalnymi?

Uwaga. Dodatkowe zadania przygotowawcze mozna znalezé w ksiazkach: Liga Zadaniowa,

str.69-73 i 76-90; Koto matematyczne w szkole podstawowej, str.145-166; Koto matematycz-

ne w gimnazjum, str. 117-132.



